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майбутньою професійною діяльністю.
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Прогресивний розвиток науки і техніки, який розширює 
спектр людських можливостей, не залишає поза увагою й 
освітню галузь. Якісна підготовка спеціалістів вимагає орієн
тації навчально-виховного процесу на формування умінь са
мостійно здобувати необхідну інформацію, правильно орієн
туватися, застосовуючи отримані знання в умовах швидко
плинної дійсності, підходити творчо до розв’язання профе
сійних завдань. На цьому тлі відступають на задній план по
зиції традиційного навчання, які передбачають заучування 
великого обсягу знань, відтворення їх у практичній діяльнос
ті. На наш погляд, необхідною умовою розв’язання цієї про
блеми є домінування над репродуктивним навчанням дослід
ницької діяльності майбутніх професіоналів. Особливе місце 
в цьому процесі відводиться студентському проектуванню.

Мета статті. Ураховуючи багатоаспектність окреслено
го питання, постає необхідність визначити сутність проектної 
та дослідницької діяльності студентів, принципи та етапи 
проектування і дослідницької діяльності.

Науковці (М. Голубенко, А. Олексюк, Є. Полат, В. Радул, 
О. Савенков) поняття «проект» витлумачують по-різному: як 
сукупність певних дій, документів, попередніх текстів, задум 
для створення реального об’єкта, предмета, створення різно
го роду теоретичного продукту; це завжди творча діяль
ність [3, с. 46]; як сукупність документів, необхідних для 
створення певного об’єкта; попередній текст будь-якого до
кумента; задум або план [7]; прагматична спрямованість на 
результат, який можна отримати під час розв’язання тієї чи 
тієї практично або теоретично значущої проблеми; цей ре
зультат можна побачити, осмислити, застосувати в реальній 
практичній діяльності [6].

Водночас проектування розглядається як одна з форм ви
переджувального відображення дійсності, процес створення 
прообразу передбачуваного об’єкта чи явшца. Це конкретна 
форма вияву прогностичної функції управління, коли ство
рюється можливий образ майбутньої матеріальної чи ідеаль
ної реальності [8, с. 199].

Проектна діяльність у контексті альтернативних методів 
навчання розглядається у працях Н. Браташ, Т. Подобєдової, 
В. Радул, Л. Феденко.

Так, у дослідженнях Т. Подобєдової, проектну діяльність 
з ’ясовано як конкретну форму вияву прогностичної функції



управління, коли створюється можливий образ майбутньої 
матеріальної чи ідеальної реальності. Метою проектування є 
передбачення об’єктів, явищ або процесів, що відповідали б 
бажаним властивостям [5, с. 101].

У навчанні виокремлюють проектну діяльність як форму 
самостійної роботи студентів, спрямовану на отримання за
планованого результату, певної моделі, особистісного досві
ду, задоволення власних мотивів у процесі здобування нових 
знань за умови безпосереднього взаємозв’язку з дослідниць
кими уміннями та навичками.

З погляду Н. Браташ, проектування визначається як особ
ливий вид інтелектуальної діяльності, шлях задуму або спо
сіб планування, що пов’язує ідею з її втіленням. Результатом 
є формування інтелектуального і пошукового досвіду, що 
забезпечує активну, творчу позицію людини в розв’язанні 
будь-яких життєвих проблем [2, с. 33].

Варто погодитися з думкою Л. Феденко про те, що в осно
ву проектування покладено ідею спрямування навчально- 
пізнавальної діяльності студентів на результат, що досягаєть
ся під час розв’язання практичної або теоретичної проблеми. 
За таких умов студенти не тільки отримують можливість ба
чити результат своєї праці, але й набувають досвід діяльнос
ті, об’єднують знання та вміння, формують компетентності 
та цінності [9, с. 19].

Узагальнюючи дослідження науковців, проектну діяль
ність ми розуміємо як активні дії студентів, спрямовані на 
самостійне творче розв’язання особистісно-значущої про
блеми, у процесі яких відбувається глибоке засвоєння теоре
тичних знань та формування дослідницьких умінь та нави
чок.

Сутність дослідницької діяльності, підходи до розуміння її 
структури висвітлюються в дослідженнях І. П’ятницькоІ- 
Позднякової, О. Борисової, Н. Харченко, Г. Щукіної.

Так, І. П’ятницька-Позднякова, говорить про дослідниць
ку діяльність у системі вищої освіти як про володіння спеціа
льними знаннями та навичками, методологією та методами 
наукового дослідження у процесі пізнання; вид роботи твор
чого характеру, що спрямований на пошук, вивчення і пояс
нення фактів та явищ дійсності задля набуття і систематизації 
суб’єктивно нових знань про них, що сприяє збудженню ін
телектуально-пізнавальних мотивів у зв’язку з пошуковим 
характером дослідження, радістю відкриття нового, задово



лення від індивідуально-самостійного характеру робо
та [4, с. 97].

О. Борисова та Н. Харченко зазначають, що такий вид ро
боти студентів є одним із найважливіших засобів підвищення 
якості підготовки і виховання спеціалістів з вищою освітою, 
здатних творчо застосовувати у практичній діяльності новітні 
досягнення науково-технічного прогресу [1, с. 34].

Г. Щукіна наголошує на неправомірності та небезпечності 
для суспільства судження, що обмежує процес навчання ли
ше передаванням та засвоєнням знань, умінь і навичок. Цей 
процес можна узагальнити від активного використання їх у 
житті, праці, різнобічній діяльності, якою займається людина 
і якою прагне займатися в майбутньому [10, с. 13].

У результаті аналізу літературних джерел, як орієнтир по
дальшої роботи, дослідницьку діяльність визначаємо ях ком
плекс дай студентів, спрямований на отримання суб'єктивно 
нових знань професійного спрямування на підгрунті попере
днього індивідуального досвіду.

Задля реалізації проектування в діяльності студентів ви
шів доцільно визначити певні етапи:

1) мотиваційний: полягає в усвідомленні значущості май
бутньої самостійної роботи, яка у процесі виконання вихо
дить за межі теоретичного матеріалу однієї дисципліни, ви
магає міждисциплінарної інтеграції, формуванні позитивної 
мотивації і активної пошукової позиції;

2) практичний: включає в себе створення навчальних груп, 
вибір та формулювання теми проекту, її опрацювання, про
ведення дослідження;

3) презентаційно-рефлексивний: розуміється як публічний 
захист проекту в обраній виконавцями формі, обговорення 
результатів, оцінювання колективної роботи та особистого 
внеску.

У науковій літературі виокремлюють у логічній послідов
ності етапи дослідницької діяльності: підготовчий, плануван
ня, збирання та оброблення матеріалу, аналіз та інтерпретація 
даних, публічний захист робіт. Виконання робіт можливе у 
двох напрямках:

а) навчальна науково-дослідницька діяльність на практич
них або лабораторних заняттях, передбачена чинними навча
льними планами та робочими програмами у вигляді 
розв’язання складних, експериментальних завдань, написан
ня рефератів, курсових та дипломних проектів;



6) дослідницька робота в позанавчальний час, яка, вико
ристовуючи альтернативні джерела інформації га емпіричні 
методи, є більш ефективним засобом формування дослідни
цьких умінь і навичок; передбачає опрацювання цікавих тем, 
написання статей, оформлення доповідей, висту їй на конфе
ренціях.

Ґрунтуючись на запропонованій системі тео] (етичних по
зицій, можна визначити, що емп іричне навчакія містить у 
собі два важливих компоненти:

-  проективний, що дозволяє спланувати ді щьність сту
дентів від задуму до практичного застосування результатів;

-  дослідницький, метою якого € формування дослідни
цьких умінь та навичок.

Проводячи паралель між проектуванням і дослідницькою 
діяльністю та розглядаючи їх як спрямування па отримання 
знаннєвого суб’єктивно нового п{юдукту, пропонуємо порів-
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ків.

Синтез цлх процесів надає змогу якісно організувати са
мостійну роботу студентіїї, активізувати власний творчий 
потенціал, гровести самостійне або групове дослідження, 
формує уміння критично опрацьовувати навчальний матері
ал, розвивати спостережлшіість, формулювати висновки, пу
блічно захюдати результати роботи, як наслідок, здобувати 
знання, уміння, які згодом трансформуватимуться в навички.

У процес роботи над проектом докорінно змінюється і 
роль виклада ча. Із незаперечного джерела знань він стає ко
ординатором, консультантом, науковим керівником, а процес 
навчання пе| створюється на співробітництво, де викладач і 
студент перетворюються на рівноправних партнерів, що 
сприяє становленню умов формування дослідницьких умінь 
та навичок у майбутніх спеціалістів.

Задля забезпечення якісного емпіричного навчання засо
бами проектування слід дотримуватися певних принципів:

1) орієн'^ація на пізнавальні інтереси студентів; дослі
дження -  процес творчий, його не можна нав’язати, воно на
роджується т льки на основі внутрішньої потреби;



»)

2) свобода вибору та відповідальності за вл юне навчан
ня; лише за умови його реалізації навчання може стати адек
ватним індивідуальній меті особистості;

3) засвоєння знань у єдності зі способами ї:: отримання; 
дослідницький підхід вимагає не тільки засвоєння знань як 
кінцевого продукту, а й необхідність самостійно здобувати 
нову інформацію на основі засобів її винайдення;

4) поєднання продуктивних і репродуктивних методів 
навчання з урахуванням індивідуальних потреб студентів у 
майбутній професійній діяльності;

5) безперервність формування дослідницьких умінь та 
навичок протягом усього періоду навчання.

Відтак формування дослідницьких умінь і навічок у прое
ктній діяльності починається в системі загальноосвітніх шкіл 
під час проведення лабораторних робіт, розв’язання творчих 
завдань, виконання експериментів у домашніх умовах, роз
роблення власних або колективних проектів, участі в конфе
ренціях та олімпіадах. Однак не завжди, через відсутність у 
навчальних планах спеціально відведеного часу та прихиль
ності до традиційного навчання, учителі працюють у зазна
ченому напрямку. Тому на першому році навчання у вищих 
навчальних закладах за результатами діагностування рівня 
базової освіти випускників шкіл, доводиться констатувати 
розрив у підготовці до самостійної пошукової розоти. Таким 
чином, дослідницька робота студентів першого £оку навчан
ня полягає в написанні рефератів, їжі частіше є переписаними 
статтями або конспектами розділім підручника. У подальшо
му майбутні спеціалісти, з урахуванням індивіду альних осо
бливостей, працюють у предметних іуртках, беруть участь у 
конференціях, де використовують з основному базові знання, 
отримані в школі, а не спрямовують свою роботу за активний 
пошук інформації та створення ноіюго інтелектуального про
дукту.

Задля подолання цих проблем, орі’анізовуючи самостійну, 
емпіричну, творчу діяльність студентів, ДОЦІЛЬНІ) дещо змі
нити виклад лекційного матеріалу. Проведення теоретичних 
занять необхідно вибудовувати не у вигляді повідомлення 
викладачем певного обсягу інформації, а як обговорення, 
дискурс на підгрунті попередньої підготовки. Це їабезпечить 
участь студентів у формулюванні актуальності теми, визна
ченні та колективному розв’язанні проблем, розпиренні ін- 
ггикі я у я п ь н о го  інфопмапійногп прхтору, формуіанні кому- 
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нікативннх умінь (ставити питання, вислуховувати відповіді, 
інтерпретув; іти почуте), аналізувати результати власних та 
колективних ідей, робити еисновки. Практичні або лаборато
рні заняття ювинні навчити студентів застосовувати отрима
ні теоретичні знання в майбутній професії, містити в собі 
елементи емпіричної діяльності: проведення анкетування, 
розробленню й проведення констатувального та формуваль
ного експериментів, оформлення результатів, презентація та 
захист роботі.

Поєдную ш  проектування та дослідництво, студенти на
бувають змоги самостійно переносити отримані теоретичні 
знання у пр іктичну діяльність та в нові нестандартні сиіуа- 
ції, бачити г ові проблеми, комбінувати відомі способи діяль
ності. Важливим завданням вищої освіти постає формування 
здатності студентів свідомо відбирати оптимальні засоби 
здобування іових знань із багатьох альтернативних підходів, 
поєднувати в певну систему та реалізовувати у власній про
фесійній дЬшьності, прагнути до безперервного вдоскона
лення своїх знань та умі яь, вчасно реагувати на постійні змі
ни в інформ щійному та технологічному просторі.

Отже, проектування як важливий чинник дослідницької 
діяльності постає невідЧмшм компонентом у ПІДГОТОВЦІ мо
лодого фахінця, дозволяє пгревести акцент із процесу репро
дуктивного освоєння знані, на розвиток пізнавальних інтере
сів, високої культури мислення, постійного збагачення влас
ного багажу знань, самовизначення та самовираження. Проте 
готові висновки, які пропонують підручники для засвоєння 
або лекційній матеріал, створюють враження закінченості та 
незаперечно ггі. Таке викладання знань є економічним і ком
пактним, та все ж не дає студентам змоги відчути сам процес 
здобування 'інань на основі даних, отриманих у процесі спо
стережень а(іо експериментів. Необхідно створити умови, які 
дозволять запровадити пошукову роботу студентів, урахову
ючи індивідуальні характеристики, протягом усього періоду 
навчання як яа теоретичних, так і на практичних заняттях.
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СТУДЕНТІВ

Стаття присвячена визначенню сутності інтенсифікації навчального про
цесу та «освітленню психолого-педагагічніа аспектів інтенсифікації навчаль
ної діяльності студентів у  вищому начальному закладі. Запропоновані шляхи 
вдосконалення змісту навчального матеріалу і методів навчання.

Ключові слова: екстенсивний підхід, інтенсифікація, процес навчання, ін
тенсифікація навчання, активізація навчання.

Статья посвящена опредейению сущности интенсификации учебного про- 
цесса и осеещению психодого-педагогическтс аспектов интенсификации учеб- 
ной деятельности студентов в вьюием учебном зоведении. Предложеньї пути 
совершенствования (одержаная учебного материнка иметодов обучения.

Ключевьіе слова: жстенсивньїй подход, интенсификация, процесе обучения, 
интенсифшрция обучения, активизация обучения.
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